



让“独角戏”融入“大合唱”

本报记者 黄岩 陈博雅 任梓溪

■省人大代表邓春依:严把品质关
■省人大代表李红兴:乡愁留人**■省人大代表袁世君:抓准小而精**
■省人大代表陈丹:以文旅为基**■省人大代表朱丽华:创意驱动**
■省人大代表李培育:借“冬”风

辽宁山好水好,文化底蕴深,物产极丰富。通过文旅体商深度融合,将资源优势变为撬动消费升级升级的发展优势,是一大课题,也是省人大代表热议的话题。

“加快培育消费新业态新模式新场景”“打造‘放心消费在辽宁’品牌”“推动更多‘辽品出辽’‘辽品出海’”……政府工作报告为文旅体商融合发展描绘了广阔空间。结合自身履职实际,代表们围绕品牌打造、创意发展等谈思路、献良策,让文旅出圈吸睛,让产业乘势而起。

烙上家乡的印记

铁岭是网友口中的“宇宙尽头”,自带流量的名号引得各地游客慕名奔走,去年实现游客量与旅游综合收入“双跃升”。

省人大代表邓春依大学毕业后返乡创业,率先把铁岭大米搬上了互联网。在他看来,品质是立身之本。正因品质过硬,公司的品牌农产品线上线下都是“明星俏货”,常年供不应求。“直播更是我们的‘新农活’。”邓春依发挥电商领域优势,签约多名网红达人合作直播带货,让铁岭大米走出家门,被更多人认可。

整合全省特色农产品资源,构

建起完善的品牌矩阵,邓春依建议,一定要让每一款辽宁好物都烙上家乡的印记。为啥?因为质量好、有特色,大家“认”!

大家同样“认”的还有辽宁温泉。“水温高、矿物质含量高、日涌水量高,是实打实的‘三高’温泉”,一提起家乡的温泉,省人大代表袁世君有说不完的话。这个冬天,盖州以温泉为核心,打造了一系列低成本、高黏性的特色文旅活动,抽冰尜、滑冰车、滑单腿驴……这些东北味儿十足的冰上活动,更将各处核心景点串珠成链,催生了许多精品线路。

袁世君说,文旅发展关键在抓准自身特色,以“小而精”的资源优势,撬动全域“大而美”的广阔前景,这样才能站稳脚跟、脱颖而出!

好创意更有竞争力

既烙刻辽宁味,又充盈时代感,多位代表谈到,文旅体商融合发展,必须从资源依赖型向创意驱动型转变。

“把创意转化为可感知、可参与的产品与服务,才能真正留住游客、留住人心。”省人大代表朱丽华现身说法。几年前,她所在的稻梦空间景区,就曾遭遇稻田画观光淡季周

期长的发展瓶颈。他们就以“春秋种稻赏景,冬季戏雪寻乐”的全季运营,打破了淡旺季壁垒。今年,他们新增的400米冰滑梯成了网红打卡点,120米稻田暖棚大炕圈粉无数。游客玩累了就能到炕上取暖,常常“一炕难求”。

当下,“去有风的地方”“平替旅游”这类新消费理念深入人心,也为乡村旅游发展打开了新思路。

葫芦岛市碱厂村水质优良、林果香甜,“碱厂美又甜”的说法传遍十里八村。省人大代表李红兴最早做旅游时,只有一个念头:“这么好的地方,为什么不让更多人知道?”景区建起来后,却陷入了同质化竞争的困境——你有山、我有树,缺乏独特记忆点,很难留住游客。“得找出新卖点!”李红兴结合当下消费需求,在山间打造起特色民宿,不刻意雕琢,主打枕山而居、观星望月的松弛感。这份创意一下火了,小山村变身远近闻名的旅游目的地。

“土味”变“韵味”,“乡愁”更有吸引力!

双向流动起来

文旅体商融合,不是简单的产业叠加。省人大代表陈丹认为,旅游资源是融合发展的根基,在此基

础上注入体育活力,做强商业承载力,才能更好亮出辽宁特色,留住八方游客。

存量是宝贝!在辽阳灯塔市,原国家储备粮库旧址及配套设施改造成一座兼具怀旧底蕴与现代活力的文旅产业园,单日最高接待游客已突破万人次。入冬以来,葛西河、仙女湖接连推出冰上趣味运动会、冰钓赛事等特色活动,昔日清冷的冬日热闹起来了。陈丹表示,文旅体商融合发展仍需向“更高质量、更具活力”进阶,充分发挥景区、历史遗迹的辐射带动效应,以集群发展凝聚合力。

同样聚焦冰雪文旅的省人大代表李培育,提出了“借势发力、协同共赢”的思路。他来自清原满族自治县,但早已盯上了“十五冬”抚顺赛区新宾满族自治县,就是要借助这场冰雪赛事的东风,携手兄弟县市,把冰雪文旅做起来。

让辽宁文旅体商深度融合,不是一城一地的“独角戏”,必须打破地域壁垒,强化协同联动。李培育的一番话,得到了多位代表的赞同:全省上下要同心聚力,共同来一曲辽宁文旅体商深度融合的“大合唱”,让更多辽宁好物走出去,让更多游客走进来。



聚合力谱新篇

牢记嘱托担使命,勇于争先谱新篇。1月27日,辽宁省第十四届人民代表大会第五次会议在辽宁人民会堂隆重开幕。出席会议的人大代表,肩负全省人民的期盼和重托,认真履职、积极发言。图为出席省十四届人大五次会议的代表审议政府工作报告。

本报记者 丁思文 摄

三个关键词说营商之变

本报记者 徐铁英 王敏娜 黄岩 王月

关键词一 讲诚信

常态化开展政府履约践诺专项整治,以政府诚信引领社会诚信,在代表们眼中,政府工作报告的这一表述字字如金!

解从阁代表切身感受到了政府主动“理旧账”的诚信:“企业经营,最忌历史遗留问题悬而未决。现在,市、区主要领导深入企业,不仅牵头成立专班务实推进,更建立了‘保姆式’、24小时响应的服务机制,让我们真切感受到了政府重视诚信、呵护市场的决心。”营商环境的冷暖,企业家心中有本明账。解从阁表示,集团已正式决定,全力投入营口“沈阳TIR国际公路运输附属区”项目建设。

从中可见,诚信就是吸引力,营商环境就是生产力!

“项目落地不是项目的结束,而是开始。咱们把企业招来,后续企业遇到任何问题,都可以找我们。”杨东一代表一直在基层从事招商服务工作,从全程代办注册手续,到协助解决厂房选址,再到解决人员招聘难题,杨东一和同事们跑前跑后,把企业的事当成了自己家的事。他认为,营商环境是招商引资的“生命线”,要把政府诚实守信作为优化营商环境的重中之重,项目签约后由招商专员全流程跟踪项目进展,建立从项目签约、审批落地到投产运营的全生命周

期服务机制,实现项目推进“无缝衔接”,真正让辽宁成为企业安心投资、放心发展的沃土。

关键词二 优服务

“咱们省的营商环境确实是越来越好啦!”几位代表感同身受。

“就拿前些天来说,我们公司申报一个5G工业互联网数字化智能化项目,材料在网上提交后,没想到当天就办结了。”高云鹏代表语气中透着踏实与信心。作为一家省级专精特新“小巨人”企业的负责人,他希望制度性成本进一步降低,政务服务效能持续优化。他说,省里出台了不少惠企政策,好政策关键还要落实好、落到位,这就需要“精准推送、直达快享”,同时,更好维护公平竞争的市场秩序。只有这样,企业投资才能更放心、发展才能更安心,市场的活力才

会源源不断,形成良性循环。

营商环境像个大磁场,哪里营商环境好,资金就往哪里投,企业就往哪里去,项目就往哪里落。

切身感受到营商“暖流”,郑广洲代表扎根辽宁的信心更足了。“当地政府将我们列为重点扶持的‘老字号’,提供技改补助,牵线搭桥引入专业团队帮助转型,各项政策和服务送上了门。”从“企业追着政策跑”到“政策服务主动上门”的转变,让郑广洲更开放地提“要求”,他建议加大实施领导干部联系企业制度的力度,为经营主体提供全生命周期服务,让为企业服务也能够“免申即享”“立等可取”。

关键词三 解难题

“流动性资金紧张是中小企业普遍面临的难题,我们前段时间也被这道坎给绊住了,好在当地政府得知

后,迅速协调6个部门联动,很快解决了贷款抵押难题,成功获得3000多万元银行贷款,解了燃眉之急!”虽然企业已经渡过难关,但张宏丹代表心里还惦记着其他需要帮扶的企业,她建议设立区域性应急转贷资金池,为企业提供短期低息过桥贷款。

为企业解难题、办实事,是优化营商环境的题中之义。有着同样感受的王可心代表是一家药企的负责人,药品上市注册申请过程中,主管部门多次到企业了解诉求,现场办公,并对审评审批过程全程指导。“企业就需求这样的服务前置,在企业生产运营过程中就把堵点打通,把难题解决。”他建议有关部门归集问题,从问题入手深化数字政府建设,以数据手段打通线下办事堵点,消融企业发展难点。

解从阁代表是一家港口物流企业的负责人,对他而言,最怕两样:一是港口拥堵装卸慢,物理上的“肠梗阻”;二是办事不顺心里堵,制度上的“肠梗阻”。去年以来,身边发生的点点滴滴,让他真切感受到了辽宁这片土地营商环境的深刻重塑。“以前,常因一份文件的疏漏而反复折返,耗时费力。如今,多数手续实现线上办理,有疑问一个服务专窗就能厘清。政府就要针对企业办事中的堵点、难点开‘药方’,才能让‘办事不求人’成为新常态。”对此,他充满信心。

唯“特”不败

王月

振兴论坛

力,得在创新创造上下功夫。早市哪儿都有,但沈阳小河沿早市凭借市井烟火气和情绪价值拉满的“宠爱”叫卖火爆出圈,让天南地北的游客慕名打车。在市场需求越来越个性化、多元化的今天,靠同质化的产品和服务,怎能取胜?好创意、新点子就像画龙点睛的神来之笔,能激发消费市场新活力,甚至引领开辟新领域、闯出新赛道。资源禀赋就在那里,谁能匠心独运创造性地运用,谁就能立于不败之地。

创品牌,打造自己的IP,本该如此!很多事不求“大而全”,但求“一招鲜”。振兴发展征程上,咱不妨多搞些“特殊”。

代表声音 / SHENGYIN

省人大代表邱新平—— 让百姓在家门口 享受更优质的健康服务

本报记者 王敏娜

集团建设。建议在推动资源、人才、管理下沉过程中,因地制宜,对经济薄弱地区给予针对性支持。

服务模式创新须突破传统诊疗的时空限制,将服务向前延伸至体检筛查与风险评估,向后依托人工智能、可穿戴设备、“互联网+”等技术,打造覆盖全生命周期的“筛一防一治一管”闭环服务体系。

此外,还需进一步加强医疗、医保、医药“三医”协同改革,规范体重管理、慢病防控等预防性服务标准,探索相应的医保支付方式,并通过建设统一的数据中台,打通卫健、医保、药监等系统间的数据壁垒,为精细化管理和远程医疗服务提供有力支撑。

省人大代表马秀丽—— 培养更多数字化技能人才

本报记者 任梓溪

“数智工匠”。同时深化校企协同育人模式,“订单式”培养技能型人才;推行“师带徒”与新型学徒制相结合,让绝活、绝技在实践中薪火相传,让更多一线“操作工”转型为懂技术、会创新、能担当的“新型工匠”,打造出稳定可靠、持续发展的高素质技能人才队伍。

技能赋能,关键在人。要坚持以创新能力、质量、实绩、贡献为评价导向,进一步激发高素质技能人才创新创造活力,让“技高者多得、创新者多得”成为社会共识。大力弘扬工匠精神,营造“尊重技能、尊重大师”的社会氛围,吸引更多青年一代走技能成才、技能报国之路。

省人大代表李义彬—— 着力破解民企资金人才难题

本报记者 陈博雅

执法,健全完善常态化政企沟通机制,确保企业诉求有回应、发展难题能解决、安心经营无顾虑。

政策的生命力在于落地见效。要优化政策申报细则,依托大数据技术打破部门信息壁垒,推动更多惠企政策实现“免申即享”,让企业无须耗费精力对接政策,能集中全部资源攻关核心技术。针对科技型民营企业普遍面临的研发资金短缺、核心人才紧缺等突出问题,

政府还需进一步加大金融支持力度,完善全链条知识产权服务体系,同时在人才住房、子女教育、医疗保障等方面提供更优质的配套服务,切实帮助企业引才、育才、留才,为民营经济高质量发展注入源源不断的动力。